(Name)

1. a) Eine Séure hat in der Nihe des Pufferpunkts den pH-Wert von 6,55. Berechnen Sie den
derzeitigen pKs-Wert, wenn das Verhiltnis c(Saure)/c(Base) 1,25 betrigt.
b) Sie geben nun 0,05 mol NaOHjs) zu. Berechnen Sie den neuen pH-Wert, wenn vor der Zugabe
0,1 mol Base im System waren.
c¢) Was muss ein Puffer konnen (nur eine Antwort moglich)?
&f) H3O"-Ionen abfangen?
ﬁ) OH -Ionen abfangen?
g) H30"-Ionen und OH™-Ionen abfangen?

0

C .
) PH - ()(/(3 + (%E;: C’B/C%:A'QS o % - 0,7
A

AT = (U + %%’ "o ply = 6T+ 0 DA = €T
| ORI © @

@ C& = C-—B 30{/{2}‘1“1/

) ph = plgr | (DA * OpT) NG

(OAZS —0,65)

®

c,) hg . ;So* e d O Q\O% @



2. Iodid-Ionen sind fiir den Menschen essentiell.
a) Welches Hormon wird damit aufgebaut (Name geniigt)?
b) Welche Driise stellt das Hormon her?
¢) Aus welcher fiir Lebewesen essentiellen Substanzklasse stammt das Hormon?

d) Welche Funktionen hat das Hormon von a). Nennen Sie mindestens zwei.
a) 1 [/\\3 roX Y @

b S el wse (D

C) Lo ctu\ca @

QDZQESE wwglcs\@ gU\)kC&k}Ql <)/Q @
et C(\cfvr%w% YN omoho b iy
[N @,(CQQ&LD,QW,‘QLQCQ.»@LW (2% Axolot (‘.)

e U Xr LL:&\ (Q\ Q,/\u O ™ L;fj' Tt i ( WA c*‘, L N L_u,'(
W leruwlidnd



3
3. AgClys) ist schwerloslich. Sie geben verdiinnte Ammoniaklsung in ein Becherglas mit 0,1 mol
AgClg).
a) Welche Reaktion wird beobachtet (Reaktionsgleichung)?
b) Das entstandene Ag-haltige Produkt aus a) wird auch in der Organischen Chemie als Nachweis
verwendet. Was kann damit nachgewiesen werden (kurze Antwort geniigt)?
¢) Aus AgCl) und CN™-lonen entsteht der Komplex [Ag(CN).]".
Stellen Sie zuerst die Dissoziationsgleichung auf. Geben Sie danach die Ag*-lonen-

Konzentration an, wenn 0,17 mol Komplex in Losung vorliegen (Kp = 4107 mol%/L?).
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4. Zeichnen Sie eine relevante Lewis-Formel der folgenden Molekiile oder lonen:
N20, HNO3, NO, CO, S40¢™
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5. Gegeben sei die Redoxreaktion:

a Cr207%ag + bSO ag + c H'ag 5 d Cr’'ag + € SO4¥(ag) + f H20

a) Bestimmen Sie die stdchiometrischen Kooefizienten a - f.

b) Der pH-Wert wird erhoht. In welche Richtung verschiebt sich die Gleichung?
¢) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von SO3%".
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